



长沙晚报全媒体评论员 白木

今年国庆假期，长沙文旅依旧火爆。大数据显示，连日来，长沙市瞬时客流保持在150万人次左右（不含本地游客）。“泼天的流量”长沙是稳稳接住了，如何让其一路“长红”、越来越旺？笔者以为，不妨从增量、变量和气量三个维度来下功夫，加“量”不加价，让长沙文旅消融合发展更上一层楼。

“泼天的流量”固然是富贵，可也是烫手山芋。君不见，一些突然爆红的景区

人满为患，因接待能力有限，游客长时间排队却滞留原地，愤怒地高喊“退票”。短时间、大流量，拥堵在所难免。若想有效缓解，就要做好增量文章。一方面，扩大景区规模，完善配套设施，增加客流量；另一方面，开发新景区、新线路，引流、分流，让游客们各得其所。

热门景区依然热门，固然可喜，但若进一步引流，雨露均沾，不仅能极大促进全域旅游发展，也能进一步改善游客的体验。在此，笔者抛砖引玉，建议

可依据游客年龄阶段垂直细分，设计开发丰富的旅游产品。比如，年轻人爱热闹，精准推送Citywalk；老人家好清静，重点推荐山水游；小朋友喜玩乐，主推亲子游等。

流量来去匆匆，接住不易，留住更难。文旅仅有增量还不够，还得有变量。变则新，变则活。层出不穷的新鲜感，可以引起游客的关注及兴趣，满足大家的个性化、多元化的文旅需求。

下转3版②

岳麓山等中心景区人流如织，周边县城同样火出圈，今年国庆假期游现新动向——八方游客来长沙“奔县”

长沙晚报全媒体记者 宁莎鸥

“除了能看到春晚同款烟花，还有‘齐天大圣’，简直燃爆了。”湖北游客孟先生在浏阳天空剧院说道。这个国庆长假，年轻人热衷“奔县”。不仅橘子洲、岳麓山等市中心景区人流一如既往，浏阳、宁乡等周边县城同样火出圈。

携程数据显示，从增速上看，低线、小众旅游目的地增长潜力巨大。九寨沟、安吉、香格里拉等县级市和县城订单增速惊人，远超不少一线、省会大城市，年轻人对宝藏县城的向往根本停不下来。

惊艳游客，县城玩法火爆上演

国庆假期，国风烟花大会在浏阳精彩上演。天空剧院内座无虚席，人声鼎沸。随着鼓点和欢呼声，绚烂的焰火迸发出耀眼的光芒，在夜空次第绽放。每一次绚丽焰火的腾空绽放，都能引发现场观众的阵阵惊呼。本次浏阳国风烟花大会延续国风主题，紧跟当代潮流元素，春晚同款“七彩祥云”烟花进一步升级，并结合近日火爆全网的“齐天大圣”形象，用无人机+烟花的形式呈现“至尊踏祥云”的效果。

当春晚同款“七彩祥云”与无人机组成的“齐天大圣”同时出现，整个剧场都被点燃了。一名网友在社交平台发帖：“湖南人都来浏阳看烟花了吗？”没想到收获全国各地网友接龙回复：“湖北人也来了”“陕西人也来了”“广东人也来了”“福建人都来了”……

长假期间，宁乡炭谷古城精心策划的万人狂欢节燃爆开幕，整合多地火文化、火元素，传承非遗、播撒火种、火星吟唱……以火之名，开启热血沸腾的假日狂欢。新开发的亲子游乐项目精灵谷成为游客打卡新空间，游客可“变身”小小探险家，跟随精灵指引，参与萌宠派对、精灵聚会，唤醒快乐多巴胺。来自娄底刘先生就玩得乐此不疲：“听朋友说这里好好玩，这里值得一来。这个假期我特地



国庆假期，长沙方特的夜空，精彩的无人机秀上演，把夜空装点得绚烂如画。长沙晚报全媒体记者 贺文兵 通讯员 周冰鑫 摄影报道

带家人来体验一番，果然名不虚传。”

全域精彩，周边景区热力四射

国庆“黄金周”，长沙文旅实现了全域精彩。不止中心景区人流如织，星城各地景区场馆都丰富了产品供给，喜迎八方游客。望城是长沙最年轻、面积最大的城区，丰

富的文旅资源及距离中心城区一个小时内车程，也使其成为很多“奔县”游客的热门目的地。在铜官窑国风乐园，随处可见的红旗和灯笼，洋溢着浓浓的节日氛围。这个假期，铜官窑国风乐园设置了首届富桂千灯游园节，以“赏灯”和“游园”为主线，再现千月闪耀、非遗雅集、国风盛会。

下转3版①

奋进强国路 阔步新征程

庆祝新中国成立75周年特别报道

助湘品出海，成世界商港

湖南高桥大市场内湘非优质产品“双向奔赴”，去年长沙对非进出口额超200亿元

长沙晚报全媒体记者 周游

创业数年，小咖品牌创始人景建华仍不时回忆起2018年踏上非洲土地时，看到一个身穿斑马纹衫的男孩从破漏草棚走出的情景。这个在脑海中挥之不去的身影，令他下定决心将非洲咖啡引入中国，为国内消费者带来更好的原产地咖啡，也为非洲咖啡农带去更好的生活。

如今，作为国内首个以非洲咖啡为特色的咖啡品牌，小咖主及其子品牌考拉咖啡已有签约门店超百家，今年底预计超过200家。

乘着中非经贸合作的东风，依托自贸试验区等平台优势，在湖南高桥大市场，正上演着一次次跨越海山的拥抱和中非经贸“双向奔赴”的加速度。2023年，湖南对非贸易额556.7亿元，近三年年均增长23.1%，总量保持中西部首位。长沙对非进出口额超200亿元，约占全省总量的40%。

非洲特产走进长沙市民烟火日常

走进位于湖南高桥大市场的小咖主门店，浓郁的香气扑面而来。柜台长桌上铺满了各种咖啡产品：冷萃咖啡液、挂耳包，以及五花八门的咖啡主题衍生品。咖啡发烧友董佳佳特意留出一天假期，约上三五好友，来一杯非洲咖啡，聊聊日常，再带上几包挂耳回家，她笑言：“价低质优，我常来补货。”

聊起非洲咖啡时，景建华就像是在介绍一件艺术品：“非洲的海拔、阳光和温度等自然条件造就了非洲咖啡不同寻常的

风味，在中国市场具有很大的潜力。”非洲是咖啡发源地和全球最重要的咖啡产区，然而因流通环节多，采购成本一直居高不下，让许多中国咖啡从业者望而却步。

下转2版

见。证
长沙地标看巨变
扫码看辣视频
看小咖主大梦想



湖南高桥大市场于1996年开业，2023年交易额1670多亿元，是全国第二大综合性市场、千亿级商贸产业集群，拥有中国（湖南）自由贸易试验区、国家市场采购贸易方式试点市场、中非经贸博览会、中非经贸深度合作先行区、国家进口贸易促进创新示范区、国家级服务业标准化试点六大平台的叠加优势。

“非洲媒体湖南行”成员今年9月在位于高桥大市场的中非经贸博览会常设展馆走访。长沙晚报全媒体记者 陈飞 摄

抢抓黄金期 刷新“进度条”

长沙多个产业园区休假不休工，项目建设火力全开

长沙晚报10月5日讯（全媒体记者 朱泽寰）国庆佳节，当大多数人在享受假期时，长沙各产业园区的重点在建项目工地上仍是一片热火朝天的繁忙景象，建设者们坚守岗位，辛勤汗水为产业园区高质量发展添砖加瓦。

产业项目迎来施工黄金期

在宁乡高新区金水路南侧高压杆上，建设工人正在争分夺秒进行高空作业，确保邦

普循环110kV变电站配套建设工程如期完成。据项目负责人介绍，该项目建设周期短，计划在10月底建成运营，本着“早建成、早受益”原则，国庆假期仍有50多名电力施工人员坚守一线，“项目建成将有效提升邦普循环宁乡基地供电稳定性，年用电成本可下降1000万元以上。”

“项目早一天建成投入运营，就能早一天为园区发展贡献力量，我们有近50名工

人在国庆假期奋战在工地一线。”先进储能材料产业园项目负责人介绍，项目位于宁乡高新区G319夏铸铺段，由湖南云起城市运营管理有限公司投资5亿元建设，规划建设标准厂房5栋、综合楼2栋及相关配套，总建筑面积约5.7万平方米，建成后能满足先进储能材料产业链200亿元产值以上的厂房及配套需求，目前正在进行基础施工。

位于宁乡高新区的兴元科技智能售货

终端扩建项目，在国庆假日阳光的照耀下，白蓝相间的外立面显得优雅整洁，该项目自今年年初启动，目前主体已封顶正在进行内部装修，预计2025年6月前正式投产。据项目负责人介绍，假期有40多名工人在加班加点进行内部装修和绿化带附属设施建设，“看到项目日新月异，心里充满了成就感。”

下转3版③

以产品“上新”带动消费“升温” 持续擦亮城市文旅品牌

周海兵检查假期文旅行业运行和安全生产情况并开展巡林

长沙晚报10月5日讯（全媒体记者 黄汝兮）国庆假期，副省长、市长周海兵先后到宁乡市、浏阳市、天心区调研检查假期文旅行业运行和安全生产情况，并在大围山森林公园开展巡林，检查森林防火工作。他强调，要深入学习贯彻党的二十大精神，落实习近平总书记关于安全生产的重要论述，筑牢安全底线，激发市场活力，提升游客体验，以文旅产品不断“上新”带动文旅消费持续“升温”，进一步擦亮城市文旅品牌。市政府秘书长许凡参加。

1—5日，全市各大景区热度持续攀升。刘少奇纪念馆、湖南省苏维埃政府旧址（锦绶堂）等红色旅游景点人头攒动，众多游客前来追寻革命足迹、汲取奋进力量。国庆前夕重新开园迎客的天心阁公园日均游客量达2万人次，油脂厂工业遗存、西文庙坪等项目成为市民游客游玩打卡的“新热点”。周海兵一行先后来到这些景区景点，详细了解运行情况，并在足迹岛·星空民宿、围山云起民宿、景轩湘居东方酒店与负责人深入交流，了解民宿酒店经营情况，检查经营秩序及安全工作。

周海兵指出，文化是旅游的靈魂，是旅游的核心竞争力。各级各相关部门要坚持以文塑旅、以旅彰文，深度挖掘利用长沙优势文化资源，大力推进文旅融合发展，进一步优化大围山森林公园、天心阁景区以及西文庙坪、碧湘楚巷、油脂厂等项目的发展规划，完善基础设施，开发旅游新业态，推出更多具有鲜明城市特色的旅游产品，加强相邻景区景点和城市消费热点之间的合作互动，持续擦亮历史文化、革命文化、现代文化三张“文化名片”，推动形成更多旅游“打卡点”、消费“引爆点”。

周海兵强调，安全是旅游业健康发展的生命线。各级各相关部门要时刻绷紧安全生产这根弦，树牢安全理念，坚持底线思维，压实各方责任，严格值班值守，落实落细各项工作措施，针对消防安全、建筑安全、特种设备安全、旅游交通安全、文旅活动安全等重点领域，深入排查隐患，全方位筑牢防线。要进一步优化五一商圈交通组织，高效利用道路资源，减少交通冲突点，改善车辆通行条件，畅通区域“微循环”，让市民游客出行更便捷、更通畅、更安全。要全面落实林长制工作要求，加大巡查巡护和日常监管力度，强化森林火灾应急演练和森林防火队伍建设，不断提升森林火情早期处置能力；加大宣传教育，增强群众防火意识，营造“森林防火、人人有责”的森林防火浓厚氛围。

导读

长沙：给每一个学子 高质量的教育资源 3版

车市火爆 江西老表从长沙买辆新车开回家 2版

夜市精彩 扬帆夜市一天客流量达十万人次 2版

湖南2025年民生实事开始征集

长沙晚报10月5日讯（全媒体记者 刘攀）在工作和生活中，哪些是您最关心、最希望办好的实事？记者从湖南省人力资源和社会保障厅获悉，2025年湖南将持续办成一批群众可感可及的民生实事，邀请市民百姓前来说出心愿，征集时间截至10月31日。

此次征集内容包括就业创业、社会保障、教育事业、医疗卫生、生态环境、住房保障、养老助残、乡村振兴等多个方面，市民可围绕与生产生活密切相关的事项表达建议。建议内容应符合法律法规，符合湖南省国民经济和社会发展

规划；注重普惠性，建议的民生实事应紧紧围绕群众普遍关注、反映强烈、迫切需要解决的共性、热点问题，具有普惠性、公益性，具有广泛的社会受益面；具备可行性，建议的民生实事应充分考虑湖南省发展实际和现实基础条件，可操作、可量化、可评估；具有实效性，建议的民生实事一般能够在当年完成或取得阶段性成效。

建议内容可通过湖南省人民政府门户网站、省人力资源和社会保障厅门户网站、电子信箱等方式提交。具体操作方法请扫描二维码

湖南高速5日起迎来返程高峰 集中在两个时段，注意避峰

长沙晚报10月5日讯（全媒体记者 何乐）国庆假期进入尾声，湖南高速迎来返程高峰。记者从湖南省公安厅交警总队获悉，预计返程高峰集中在10时至12时和13时至17时，市民可提前合理规划返程时间，让错峰返程更顺畅。

据预计，假期第6天车流量436万台次、第7天车流量401万台次，

假期每天10时至12时和13时至17时为全省高速公路车流量“双高峰”时段。

从车流流向看，前4天主要为南往北、东往西方向，后3天主要为北往南、西往东方向。据预测，假期全省高速公路的车流主要集中在长沙周边高速和国家级主干高速，

下转3版④